

подписка при-  
мается:

Въ *Тифлисъ*: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ *С.-Петербургѣ*: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ *Москвѣ*: у комисіонера Импер. Москов. университета, О. О. Свѣшнікова.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 56.



Въ губерніяхъ, въ  
Губернскихъ Почт.  
Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп.; за одинъ казенный прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сер. съ буквы.

## СОДЕРЖАНІЕ:

**Правительственныя Распоряженія.** Высоч. приказы по военному ведомству отъ 20-го апрѣля. Высоч. повелѣніе.

**Кавказская Лѣтопись.** Извѣщеніе.—Пожаръ въ Тифлисъ.

**Извѣстія о Россіи.** Скоро-ли будетъ открытъ Петерб. Университетъ. Ходъ новаго русскаго займа.

**Политическое обозрѣніе.**

**Учено-Литературный Отдѣлъ.** О воспитаніи женщины (окончаніе).

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ

### ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Апрѣля 20-го дня, 1862 года. Производятся, на вакансіи: Стрѣлковыхъ баталіоновъ: 18-го, изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Рудаковъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики, *Никитинъ*. Кавказскаго Резервнаго: изъ Капитановъ въ Майоры *Патрикъ*, съ переводомъ въ 16-й Стрѣлковый баталіонъ. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны *Подгорскій*. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Сигристъ* и *Герверъ*. Назначается: Самурскаго Пѣхотнаго полка Поручикъ *Волошиновскій* — Шушинскимъ Плацъ-Адъютантомъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ, на мѣсто состоящаго по оной Поручика *Воеводина*. Переводится: Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 35-го Поручикъ *Безсоновъ*—въ Крымскій Пѣхотный полкъ.

Высочайше утвержденныя, 10-го апрѣля 1861 года, положенія Кавказскаго Комитета, въ слѣдствіе представленія г. намѣстника кавказскаго о неудобствѣ казеннаго управленія Кавказскими минеральными водами, предоставлено намѣстнику передать сіи воды изъ казеннаго управленія въ частное содержаніе и вмѣстѣ съ тѣмъ составить условія на такую передачу. Г. генералъ-фельдмаршалъ князь Барятинскій, согласивъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Николая Новосельскаго взять въ свое содержаніе означенныя воды, доставилъ утвержденныя имъ 29-го октября 1861 года, по высочайше предоставленной ему власти, правила объ управленіи сими водами. Государь Императоръ, по разсмотрѣніи этихъ правилъ въ Кавказскомъ Комитетѣ, высочайше соизволилъ повелѣть: сообщить оныя г. министру юстиціи для предложенія правительствующему сенату установленнымъ порядкомъ. Вмѣстѣ съ сими Его Императорскому Величеству благоугодно было высочайше повелѣть: предоставить управляющему министерствомъ финансовъ сдѣлать распоряженіе объ отпускѣ по прежнему въ вѣдѣніе намѣстника кавказскаго, для передачи контрагенту кавказскихъ минеральныхъ водъ, суммъ: а) ассигнуемыхъ на содержаніе какъ гражданскихъ, такъ и военныхъ чиновъ, и все вообще расходы упраздняемой дирекціи кавказскихъ минеральныхъ водъ, и б) отпускаемыхъ на все вообще содержаніе упраздняемой также военно-рабочей роты, состоявшей при сихъ водахъ, съ тѣмъ, чтобы объ сіи суммы съ 1863 года были вносимы общимъ итогомъ ежегодно въ подлежащую смету на расходы по устройству и управленію кавказскихъ минеральныхъ водъ.

Независимо отъ сего Его Величество, согласно представленію генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго, признавъ необходимымъ, по случаю передачи водъ въ содержаніе частнаго лица, образовать въ округѣ ихъ особое военное управленіе, по положенію Кавказскаго Комитета, высочайше соизволилъ повелѣть: учредить это управленіе на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Мѣстное военное управленіе въ районѣ сихъ водъ, какъ существующихъ уже въ городѣ Пятигорскѣ, станицахъ Есентукекой, Кисловодской, Желзноводской, при Кумгорѣ, Горькоселенной и ст. Александрійской, такъ и имѣющихъ быть впредь открытыми въ смежности съ этими мѣстами, ввѣряется особому генералу съ званіемъ военного начальника въ округѣ кавказскихъ минеральныхъ водъ. 3) Военный начальникъ подчиняется командующему войскамъ въ Терской области. 4) Мѣстопребываніе воен-

наго начальника назначается въ Пятигорскѣ. Границы жерона въ вѣдѣніе ему округа опредѣляются главнокомандующимъ кавказскою арміею. 5) Къ обязанностямъ военнаго начальника принадлежатъ: а) попеченіе о сохраненіи внутренней безопасности въ округѣ минеральныхъ водъ и б) наблюденіе за исправнымъ содержаніемъ находящихся въ округѣ войсками карауловъ, точнымъ во все частяхъ исполненіемъ гарнизонной службы и вообще за соблюденіемъ въ нихъ наружнаго воинскаго порядка и строгой дисциплины. 6) По существу сихъ обязанностей, военному начальнику въ округѣ принадлежатъ учрежденіе карауловъ и постовъ, уничтоженіе излишнихъ изъ нихъ и вообще измѣненія въ караульномъ распорядкѣ. 7) Уклоненія и упущенія, замѣченныя въ войскахъ по отношенію къ охраненію наружнаго порядка и дисциплины, военный начальникъ прекращаетъ немедленно чрезъ сношенія съ ближайшими начальствами, которыя обязаны подъ личною отвѣтственностью исполнять все законныя его требованія. 8) При выполненіи сей обязанности военный начальникъ не входитъ однако въ внутреннее и хозяйственное распоряженіе воинскихъ частей; но если бы дошли до свѣдѣнія его какіе либо безпорядки или злоупотребленія по сими частямъ, то онъ немедленно ставитъ ихъ на видъ ближайшаго начальства и доноситъ о томъ командующему войскамъ въ Терской области. 9) По отношенію къ пятигорскому военному госпиталю (пока заведеніе сіе не поступитъ въ вѣдѣніе контрагента минеральныхъ водъ), военный начальникъ исполняетъ тѣ же обязанности, какія постановлены вообще для комендантовъ. 10) Военный начальникъ наблюдаетъ за отводомъ мѣстъ подъ лагерь и уравнивательнымъ распределеніемъ военнаго поста въ обывательскихъ домахъ находящихся при минеральныхъ водахъ поселеній. Правило сіе не распространяется лишь на городъ Пятигорскѣ, жители котораго отправляютъ квартирную повинность на особые основаніяхъ, безъ всякаго въ сѣмъ дѣлѣ участія со стороны военнаго начальника. 11) Военный начальникъ наблюдаетъ, чтобы прибывающіе на минеральныя воды воинскіе чины не оставались на водахъ безъ всякой законной надобности и не проживали бы тамъ напрасно долге разрешенныхъ имъ сроковъ. Для чего онъ имѣетъ самыя точныя свѣдѣнія о всѣхъ прибывающихъ на воды генералахъ, штабъ и оберъ-офицерахъ, а также и чиновникахъ, въ ведомствѣ военномъ на службѣ состоящихъ. 12) Во всѣхъ случаяхъ нарушенія законовъ лицами военнаго званія, на минеральныхъ водахъ находящихся, если таковыя не касаются собственно воинской службы и порядка, военный начальникъ дѣйствуетъ чрезъ мѣстныя полицейскія управленія, въ ведомствѣ коихъ случилось извѣстное происшествіе, наблюдая, чтобы съ виновными поступлено было по силѣ законовъ, а въ важныхъ случаяхъ, для охраненія внутренней на водахъ безопасности, онъ можетъ дѣйствовать посредствомъ войскъ, тамъ расположенныхъ. 13) О всѣхъ чрезвычайныхъ и случайныхъ происшествіяхъ, въ округѣ минеральныхъ водъ между воинскими чинами возникающихъ, военный начальникъ доноситъ въ установленномъ порядкѣ Его Императорскому Величеству, главнокомандующему кавказскою арміею и командующему войскамъ въ Терской области. 14) Въ опредѣленіи и увольненіи чиновъ, въ назначеніи имъ наградъ и взысканій по службѣ, а также разсмотрѣніи и конфирмаціи военно-судныхъ дѣлъ, какъ по своему управленію, такъ и въ отношеніи пятигорскихъ плацъ-майора и плацъ-адъютанта, военный начальникъ пользуется властію начальника дивизіи. 15) Кромѣ исчисленныхъ выше предметовъ, къ правамъ и обязанностямъ военнаго начальника относится и вообще все то, что на основаніи узаконеній принадлежитъ комендантамъ въ городахъ. 17) Съ учрежденіемъ должности военнаго начальника въ округѣ кавказскихъ минеральныхъ водъ, упразднить должность пятигорскаго коменданта; отпускаемые же нынѣ изъ казны на его содержаніе и канцелярскіе расходы 1.538 руб. 5 коп. ежегодно обратить на содержаніе вновь учреждаемаго военнаго управленія. Затѣмъ плацъ-майора и плацъ-адъютанта въ Пятигорскѣ, какъ составляющихъ тамъ ближайшее мѣстное военное управленіе, подчинить непосредственному вѣдѣнію военнаго начальника въ округѣ минеральныхъ водъ.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

4) По волѣ г. Намѣстника Кавказскаго, все лѣтнія и зимнія пастбища въ Тифлисской, Кутаисской и Эриванской губерніяхъ, принадлежащія казнѣ и церкви, подъ названіемъ *лѣтнія*: а) на Триалетскихъ, Арджеванскихъ и Караагачскихъ (Мокрыхъ) горахъ, находящаяся въ Тифлисской и частью въ Эриванской и Кутаисской губерніяхъ, б) Шамшадильскія или Айрюмскія, въ Елисаветопольскомъ уѣздѣ, и в) Даралагезскія, Шурагельскія и Новобаязетскія въ Эриванской губерніи, и *зимнія*: Ширакскія и Караазскія (верхнія и нижнія) отнынѣ не будутъ отдаваемы на откупъ и всякому предоставляется право пасти на нихъ свой скотъ и стада за опредѣленную плату подъ названіемъ *сабалахо*, которая должна уплачиваться хозяиномъ или владѣльцемъ стада прямо въ казну, при самомъ выступленіи его съ мѣста жительства на кочевку, со взятіемъ установленнаго билета порядкомъ, указаннымъ ниже.

**Примѣчаніе:** Изъ числа церковныхъ пастбищъ, предоставляемыхъ въ общественное пользованіе, исключаются церковныя зимнія пастбища на верхнемъ Караазѣ, какъ отданныя по Высочайшему повелѣнію въ надѣлъ Давидо-Гареджійской пустыни и Иоанно-Крестительскому монастырю.

2) Для надзора за пастбищами и кочующими на нихъ пастухами учреждаются три приставства: Триалетское, Ширакское и Лорійское. Зимнія пастбища на Ширакской степи и на верхнемъ и нижнемъ Караазѣ поручаются главному приставу ширакскому, а лѣтнія пастбища на Триалетскихъ, Арджеванскихъ и Караагачскихъ горахъ, приставамъ триалетскому и лорійскому; остальные пастбища, именно: Айрюмскія, Даралагезскія, Шурагельскія и Новобаязетскія остаются въ вѣдѣніи мѣстной полиціи.

3) За пользованіе вышеозначенными пастбищами устанавливается слѣдующій сборъ, подъ названіемъ *сабалахо*, а именно: за пастбу на лѣтнихъ пастбищахъ со всѣхъ жителей, которые будутъ пригонять туда скотъ свой, а также со всѣхъ промышленяющихъ скотомъ—по 1 коп. съ головы крупнаго скота: лошади, коровы, быка и буйвола. Такая же плата устанавливается и за пастбу на зимнихъ пастбищахъ, такъ что за выпаску скота круглый годъ придется по 2 коп. съ головы мелкой скотины и по 20 коп. съ головы крупной скотины. Отъ этой платы не освобождаются и тѣ изъ жителей Тифлисской губерніи, которые перегонаютъ скотъ свой для пастбы на лѣтнія пастбища въ Эриванскую губернію.

4) Тушины, шавы, хевсуры и кистины Тіонетскаго округа, которые въ настоящее время вносятся въ казну особымъ въ видѣ подати опредѣленный сборъ за пастбу скота *сабалахо*, освобождаются отъ установленной выше платы съ количества пасущагося скота, какъ на зимнихъ, такъ и на лѣтнихъ пастбищахъ. Изъятіе это, само собою разумѣется, не распространяется на тѣхъ жителей Тіонетскаго округа, которые не участвуютъ въ платежѣ упомянутой подати подъ названіемъ *сабалахо*.

5) Каждый желающій пасти свой скотъ на вышеозначенныхъ общихъ казенныхъ и церковныхъ пастбищахъ, долженъ явиться въ мѣстное уездное или окружное управленіе, для полученія установленнаго печатнаго билета отдѣльно для зимнихъ пастбищъ на красной бумагѣ и отдѣльно для лѣтнихъ—на желтой бумагѣ. Билеты выдаются хозяевамъ стада со взысканіемъ пошлины (*сабалахо*) въ размѣрѣ вышеустановленномъ, по количеству головъ скота, объявленному хозяевами. Въ билетахъ этихъ означается имя хозяина стада, число головъ разнаго рода въ стадѣ, принадлежащемъ тому хозяину, которому билетъ выдается, количество взятой пошлины, срокъ на который

билеты выданъ и названіе пастбищъ, куда хозяинъ стада намѣренъ идти со скотомъ своимъ. Билеты эти должны храниться у пастуховъ во все время пребыванія ихъ на пастбищахъ, а при уходѣ съ пастбищъ каждый изъ пастуховъ обязанъ отдать билетъ свой мѣстному приставу или лицу завѣдывающему пастбищами, для отсылки куда слѣдуетъ.

И 6) Если кто либо изъ пастуховъ будетъ пастись своей скотъ, не взявъ предварительно билета, то съ такового взыскивается тотчасъ двойная пошлина, т. е. по 2 коп. съ барана или овцы и по 20 коп. съ головы крупнаго скота; но если кто покажетъ меньшее количество головъ скота, противу того количества, какое оказывается въ дѣйствительности, то съ такового опредѣляется каждый разъ особо взысканіе, по распоряженію Губернскаго Правленія, которому тотчасъ доносится объ оказавшемся и о виновныхъ, для наложенія взысканія.

**Тифлисъ.** Въ 2¼ часа пополудни на 5-е мая обнаружился пожаръ во 2 части, на Угольной площади, въ сараѣ, въ которомъ останавливаются угольщики съ катерами и лошадьми; огонь почти въ одно время показался вокругъ всей площади, охвативъ собою дома и лавки до самаго Армянскаго базара. По пожаръ остановленъ помощью пожарной команды, войскъ и жителей въ 6 часовъ утра. Сгорѣли лавки и дома, расположенные вокругъ площади. Причина пожара и убытки будутъ обнаружены слѣдствіемъ.

## ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

### СКОРО ЛИ БУДЕТЪ ОТКРЫТЪ ПЕТЕРБУРГСКІЙ УНИВЕРСИТЕТЪ?

Въ Сиб. Вид. напечатано: Въ № 39 нашей газеты мы говорили, что проектъ университетскаго устава былъ разосланъ, въ февралѣ сего года, для разсмотрѣнія во всѣ университеты и разнымъ лицамъ, по распоряженію г. управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія. Мы слышали, что въ настоящее время поступаютъ уже въ министерство, въ большомъ количествѣ, разные замѣчанія на этотъ проектъ. Можно предвидѣть, что такихъ замѣчаній соберется еще весьма-много и что на составленіе изъ нихъ систематическаго свода, а равно на разсмотрѣніе ихъ, на передѣлку устава и на утвержденіе новаго проекта въ законодательномъ порядкѣ потребуется немало времени.

Между тѣмъ значительное число молодыхъ людей, желающихъ получить въ Санктпетербургѣ университетское образованіе, и значительное число воспитанниковъ, оканчивающихъ нынѣ курсъ въ гимназіяхъ, ожидаютъ предстоящей осени, въ надеждѣ на открытіе остальныхъ факультетовъ здѣшняго университета, такъ-какъ въ настоящее время открытъ только восточный факультетъ. Многие родители обращаются въ министерство просвѣщенія съ вопросомъ, *когда будетъ открытъ университетъ?* дабы распорядиться своими дѣлами и оставить сыновей своихъ въ Петербургѣ, или же искать для нихъ другихъ средствъ къ образованію. Мы слышали, что министерство просвѣщенія весьма желаетъ открыть университетъ въ самомъ непродолжительномъ времени, но что для этого *необходима уверенность, что открытіе лекцій послужитъ для спокойнаго и правильнаго занятія наукой*, а не будетъ поводомъ къ новымъ беспорядкамъ, которые сдѣлали, къ сожалѣнію, необходимыми прискорбная мѣра закрытія университета и прекращенія публичныхъ лекцій.

Руководствуясь этими соображеніями, управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія пригласилъ на сихъ дняхъ временную комисію, учрежденную для управленія дѣлами санктпетербургскаго университета, обсудить вмѣстѣ со всѣми гг. профессорами вопросъ и представить министерству заключеніе свое: *на какомъ основаніи и на какихъ условіяхъ признавалось бы возможнымъ открыть къ осени нынѣшняго года, въ обыкновенное время, кроме нынѣ уже дѣйствующаго восточнаго факультета, ост. прочіе факультеты, или нѣкоторые изъ нихъ—не ожидая окончательнаго разсмотрѣнія новаго университетскаго устава?*

Понятно, съ какимъ нетерпѣніемъ будутъ ожидать отвѣта комисіи всѣ лица, сочувствующія истинному просвѣщенію и желающія добра молодымъ людямъ, которые ищутъ образованія въ петербургскомъ университетѣ.

Въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ» напечатана слѣдующая телеграфическая депеша:

**Берлинъ, (3-го мая) 22-го апрѣля.** На здѣшней биржѣ увидѣли, что со стороны берлинскихъ капиталистовъ подписано на новый русскій заемъ 3½ мил. фун. стерл., такъ-что эта сумма, вмѣстѣ съ подписанною во Франкфуртѣ, составляетъ двумя милліонами болѣе половины всей суммы, назначаемой для этого займа.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Король Викторъ-Эммануилъ, послѣ кратковременной остановки въ Гагѣ, прибылъ 28-го (16-го) апрѣля въ Неаполь, куда проводили его четыре судна французскаго фло-

та. Приемъ, ему дѣланный, былъ еще-восторженнѣе, чѣмъ во всѣхъ другіхъ городахъ, черезъ которые онъ проѣзжалъ. Флотъ, съ національной эскадры и три англійскіхъ корвета, стоявшіе на неаполитанскомъ рейдѣ, салютовали его и сопровождающую его эскадру пушечными выстрѣлами. Король, привѣтствуема, вышелъ на берегъ и потомъ въ открытой коляскѣ разѣзжалъ по городу съ гг. Ламармора и Ратацци. Той привѣтствовала его рукоплесканіями и съ балконовъ бросала въ его коляску цвѣты. По прибытіи во дворецъ, король-несколько разъ показывался на балконѣ. Вечеромъ Неаполъ былъ блистательнымъ образомъ иллюминированъ. На другой день король подписалъ декретъ объ амнистіи за проступки противъ печати.

— Дипломатическій агентъ англійскаго правительства въ Римѣ, г. Одо Рель, имѣлъ съ Францискомъ II продолжительный разговоръ и откровенно объяснилъ ему невозможность реставраціи Король однако не согласился со всѣми его доводами намѣренъ отправить двухъ братьевъ своихъ въ Парижъ, Лондонъ и Вѣну—чтобы узнать, чего ему еще можно надѣяться.

— Семьсотъ-семь патеровъ изъ отрантской провинціи обратились папѣ адресомъ, въ которомъ просили его отказать отъ вѣтской власти. Послѣ этого архіепископъ отрантскій 18 другихъ духовныхъ особъ поднесли Пію IX контр-адресъ, въ которомъ оскорбительнымъ образомъ отозвались либеральныхъ патерахъ. Послѣдніе подали генеральному прокурору лекскаго уголовного суда жалобу на архіепископа, за клевету.

— Извѣстія озаговорѣ въ Миланѣ были преувеличены; все дѣло ограничилось арестованіемъ нѣсколькихъ солдатъ бывшей неаполитанской арміи, за проступки противъ дисциплины.

— Сенаторъ Петри издалъ въ Парижѣ брошюру, подъ заглавіемъ: «Французская политика и итальянскій вопросъ». Она служитъ поводомъ къ рѣчи, произнесенной имъ во время рречей объ арестѣ Г. Петри съ болѣею энергіей, чѣмъ когда-либо, объявляетъ себя въ пользу очищенія Рима и думаетъ вмѣстѣ съ принцемъ Наполеономъ, что при томъ упорствѣ, которое подвергаетъ опасности и права Италіи, и интересы Франціи, и миръ Европы, надѣяться было бы пустымъ обольщеніемъ, а медлить—слабостью.

— Французскій законодательный корпусъ утвердилъ, 29-го (17-го) апрѣля, большинствомъ 214 голосовъ противъ 9, законъ, которымъ число солдатъ, какіе должны быть набраны въ 1862 г., опредѣлено въ 100,000. Предложеніе пятью депутатами демократической оппозиціи сокращеніе на 20,000 было отвергнуто—чего, конечно, и слѣдовало ожидать.

— Въ Австріи начали распускать часть резерва изъ класса 1853 года. Такимъ-образомъ отъ 30 до 40 человекъ въ каждой ротѣ разойдутся по домамъ. «Австрійская Газета», принявъ къ свѣдѣнію это сокращеніе, которое повлечетъ за собою важную экономію, замѣчаетъ однако, что дефицитъ далеко еще не будетъ устраненъ такою мѣрой—и потому настаиваетъ на необходимости возвратиться къ той системѣ военнаго управленія, которая существовала до 1848 года, и въ-особенности на томъ, чтобы иностранная политика Австріи имѣла другія основанія.

— По словамъ «Корреспонденціи Шарфа», войска, расположенныя въ Венеціанской Области, подвергнутся не сокращенію, а дислокаціи, вслѣдствіе чего тѣ, присутствіе коихъ въ извѣстныхъ мѣстностяхъ не составляетъ безусловной необходимости, имѣютъ быть помѣщены въ районъ, гдѣ бумажныя деньги имѣютъ законный курсъ.

— Въ Берлинѣ снова носятъ слухи о преобразованіяхъ въ министерствѣ и они находятся въ связи не только съ результатомъ выборовъ, какъ-нельзя-болѣе благоприятнымъ для либеральной партіи, но и съ извѣстіемъ, что графъ Шверинъ получилъ приглашеніе возвратиться изъ Италіи въ Берлинъ.

— Выборы въ Пруссіи совершены въ наилучшемъ порядкѣ, хотя стеченіе избирателей было значительнѣе, чѣмъ когда-либо. Спокойствіе было нарушено только въ одной мѣстности—въ Мюльгаузенѣ, близъ Эльбинга. Тамъ консерваторы одержали побѣду насильственнымъ образомъ, разграбивъ дома семи либераловъ. Бургомистръ съ своей стороны не принялъ никакихъ мѣръ. Порядокъ былъ восстановленъ, какъ-скоро либералы обратились къ содѣйствию военныхъ силъ. Въ Берлинѣ избраніе кандидатовъ прогрессивной партіи обезпечено, а въ рейнской провинціи католическая партія, до-сихъ-поръ весьма-могущественная, потерпѣла полное пораженіе: особенно въ городахъ—какъ-напримѣръ, въ Кельнѣ, Дортмундѣ, Эльберфельдѣ, Трирѣ, Кобленцѣ и Дюссельдорфѣ—на сторонѣ прогрессивистовъ оказалось значительное большинство. Рассчитываютъ, что въ будущей палатѣ число либеральныхъ членовъ дойдетъ до 250, а министерскихъ только до 80.

— Новый русскій заемъ принять какъ-нельзя-лучше и въ Англій, и во Франціи. Въ газетѣ «Times» появилась большая статья о немъ, въ самомъ-благоприятномъ смыслѣ.

— Слухи о бракосочетаніи между принцемъ Оранскимъ и принцессой Мюратъ формально опровергаются нидерландскими газетами.

— Старшій сынъ принца Луитпольда баварскаго принялъ наслѣдство греческой короны, въ-случаѣ кончины дяди его, короля Оттона, и обязался исповѣдывать православную вѣру.

— Султанъ Абд-ул-Азизъ возвратился, 21-го (9-го) апрѣля, изъ Бруссы въ Константинополь. Предполагаемая имъ поѣздка въ Смирну отложена на мѣсяць или на два. Въ Бруссе онъ пожаловалъ 25,000 пистроновъ на перестройку православной церкви.

— Герцеговинскій корреспондентъ газеты «Ost und West» сообщаетъ ей, отъ 19-го (7-го) апрѣля, новыя подробности о сраженіи въ дугскихъ ущельяхъ: черногорцы одержали, по словамъ его, полную побѣду и турки лишились 2,780 человекъ убитыми, не считая многихъ раненыхъ. Черногорцы отбили у нихъ цѣлый транспортъ провіанта, 483 лошадей, 91 вола, значительное количество боевыхъ снарядовъ, двѣ пушки, 2,309 ружей Минье и семь вьючныхъ лошадей, нагруженныхъ золотомъ и серебромъ для гарнизона и жителей Никшича. Послѣ этого пораженія, возстаніе начало еще-болѣе развиваться. Христіане любуской нахія, за Нарентой, отказываются отъ реквизицій и готовятся отразить атаку Омера-Паши. Во власти турокъ находятся еще только Требинье, Билечъ и Столаць. Человѣколюбивое обращеніе черногорцевъ съ военнопленныминискало имъ расположеніе албанскихъ населеній, которыя присоединились, возвращаясь къ Черногоріи. Крѣпости Служъ, Подгорина и Жаблякъ блокируются пнсургентами, вмѣстѣ съ черногорцами. Баши-бузукки ливосскаго округа отказались отправиться въ главную квартиру Омера-Паши, изъ опасенія, чтобы въ ихъ отсутствіе не вспыхнуло какое-либо возстаніе. Визирь пригласилъ въ Сараево нѣсколько вліятельныхъ беевъ изъ Босніи, для того, чтобы посоветоваться съ ними насчетъ мѣръ, какія должны быть приняты въ-случаѣ необходимости наступательныхъ дѣйствій противъ Сербіи.

— Порта официально признала новый флагъ Соединенныхъ Княжествъ, образецъ котораго утвержденъ парижской конвенціей.

— «Journal des Débats» замѣчаетъ слѣдующее, по поводу напечатанной и въ нашей газетѣ телеграфической депеши изъ Бомбея, о занятіи персійцами Герата и обращеній афганцевъ къ помощи Англій: «Читатели наши помнятъ конечно, что послѣ нѣсколькихъ попытокъ Персіи занять Гератъ, между шахомъ и англійской королевой начались въ 1856 году непріязненные дѣйствія. Несогласія между двумя державами окончены трактатомъ, подписаннымъ въ Парижѣ 4 марта 1857 г. Персія обѣщала въ немъ не вмѣшиваться, ни прямо, ни косвенно въ дѣла Афганистана. Но занятіе Герата, безъ согласія Англій, было бы явнымъ нарушеніемъ обязательствъ, принятыхъ на себя Персіею. Впрочемъ ли, чтобы тегеранское правительство, сношенія котораго съ Англійей значительно улучшились въ последнее время, внезапно стало отыскивать въ Гератѣ предлога къ важной распрѣ? Повѣрить ли тому, что народъ, ведущій уже трудную войну съ туркменами, рискнетъ навлечь на себя нападеніе англійцевъ? Благоразуміе советуетъ намъ ждать болѣе-обстоятельнаго подтвержденія такого слуха.»

### ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

**Лондонъ, суббота, 3-го мая (21-го апрѣля).** Въ Morning-Post напечатана статья, въ которой доказывается необходимость немедленныхъ дѣйствій союзниковъ въ Мексикѣ: 1) потому, что есть причины полагать, что американскій посланникъ въ Мексикѣ сдѣлалъ президенту Хуаресу опредѣлительныя предложенія доставить Мексикѣ пособія людьми и деньгами, взаимнѣ уступки Соединеннымъ Штатамъ территоріи Сонора (\*) и провинціи Чиуагуа (\*\*); 2) потому, что союзныя войска уже потеряли большія потери отъ болѣзни, и что, наконецъ, 3) не должно жертвовать людьми двоедушью мексиканцевъ.

**Воскресенье, 4-го мая (22-го апрѣля).** Газета Observer извѣщаетъ, что бывшій полномочный министръ Англій въ Неаполѣ, сэръ Генри Эллиотъ, отправился въ минувшій понедѣльникъ, въ Грецію, потому-что смутное положеніе ея требуетъ присутствія посланника, который наблюдалъ бы за англійскими интересами. Сэръ Генри Эллиота сопровождаютъ гг. Антрабусъ и Коннингемъ, состоящіе при англійскихъ посольствахъ—первый въ Константинополь, второй въ Гагѣ.

**Понедѣльникъ, 5-го мая (23-го апрѣля).** Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 23-го (11-го) апрѣля: въ извѣстіи о перехваченной депешѣ генерала Борегара чистая выдумка. Richmond Examiner говоритъ, что о цѣли путешествія г. Мерсе еще ничего неизвѣстно; но что онъ желалъ узнать, какіе коммерческіе трак-

(\*) Сонора, принадлежащая Мексиканскимъ Соединеннымъ Штатамъ, имѣетъ 125,000 жителей, и занимаетъ около 300,000 квадратныхъ верстъ. Она лежитъ между Чиуагуа, Чинабайси и Калифорнскимъ заливомъ. Почва плодородна, но воздѣлана только по рѣкамъ. Главныя произведенія ея золото, серебро и жѣзъ. Въ Сонорѣ есть дикая туземная племена.

(\*\*) Провинція Чиуагуа покрыта отрогами цѣли Мексиканскихъ Кордильеръ, которая по ней проходитъ. Въ этой провинціи до 200,000 жителей и есть много богатыхъ и знаменитыхъ серебряныхъ рудниковъ, между прочими El Pagar, Batorilas, Pargas и Jesus-Maria.

таты сепаратистское правительство было бы расположено заключить съ Франціей Richmond Dispatch увѣряетъ, что г. Мерсье вступилъ въ переговоры съ сепаратистскимъ министерствомъ и что конгрессъ южныхъ штатовъ положилъ не расходиться до окончания порученія, возложеннаго на г. Мерсье. Этотъ журналъ полагаетъ, что результатомъ его порученія будетъ полное признаніе Франціей независимости южныхъ штатовъ. Корреспондентъ вашингтонскаго журнала World, напротивъ-того, думаетъ, что г. Мерсье предложитъ южнымъ штатамъ безусловно покориться федеральному правительству.—Генералъ Богрегартъ получилъ въ Коринѣ значительныя подкрѣпленія. Изъ Йорктоуна нѣтъ никакихъ новыхъ извѣстій. Федералисты приступили къ атакѣ форта Макона, въ Саваннахъ.

Неаполь, *суббота, 3-го мая (21-го апрѣля)*. По случаю посѣщенія французскаго флота, король Викторъ-Эммануилъ написалъ къ императору Наполеону письмо, въ которомъ благодаритъ французскаго государя за расположеніе къ нему самому и сочувствіе къ итальянскому дѣлу. «Я давно уже», говоритъ въ этомъ письмѣ король Викторъ-Эммануилъ, «не бывалъ до такой степени тронутъ, какъ сегодня. Порядокъ, господствующій въ южныхъ провинціяхъ, повсюду оказываемые мнѣ знаки горячей привязанности, побѣдоносно отвѣчаютъ на клеветы враговъ нашихъ, и убѣждаютъ Европу, что идея итальянскаго единства покоится на прочномъ основаніи и глубоко впечатлѣна въ сердцахъ всѣхъ итальянцевъ».

Парижъ, *понедѣльникъ, 5-го мая (23-го апрѣля)*. Изъ Мадрида пишутъ, что Испанія готовитъ подкрѣпленія, для отправленія въ Мексику.—Изъ Рима извѣщаютъ, отъ вчерашняго числа, что папа возвратился изъ Порто д'Анціо въ свою столицу. Изъ Генуи получено извѣстіе, что годовщина высадки Гарибальди въ Марсабъ празднована была тамъ съ крикомъ: *Римъ! Венеція!*

Брюссель, *вторникъ, 6-го мая (25-го апрѣля)*. *Бельгійскій Мониторъ* говоритъ, что въ воскресенье королю Леопольду снова дѣлали операцію, и что вчера, въ понедѣльникъ, здоровье его величества было не такъ хорошо, какъ въ предыдущіе дни.

## УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### О ВОСПИТАНІИ ЖЕНЩИНЫ.

(Оконченіе)

Цѣль образованія въ женской гимназій должна состоять не только въ томъ, чтобы умственно и духовно развить женщину, но и дать ей знаніе, какъ средство къ безбѣдной жизни. Будемъ желать, чтобы вышедшія изъ гимназій дѣвочки не вносили въ домъ мужей своихъ одну пустоту, безцѣльность и пошлость, какъ бы щеголевато и изящно онѣ ни проявлялись. Кому изъ насъ не случалось видѣть, какъ мужчина образованный, съ благородными стремленіями, не находя въ семьѣ своей сочувствія къ своему общественному дѣлу, самъ охлаждаетъ къ нему. Нѣкоторые мужья не безъ борьбы отступаютъ, пробуя образовывать жену свою, пробудить въ ней сочувствіе къ умственнымъ интересамъ; но эгоизмъ, лѣнь, узость понятій, вредное вліяніе окружающей среды не допускаютъ женщину до прогресса. Большая же часть мужей, даже образованныхъ, и не заботятся о развитіи своихъ женъ—за то и жизнь ихъ хороша выходитъ. А есть немало и такихъ господъ, которые восхищаются капризами, наивностію, пустою, незнаніемъ своихъ женъ,—но ихнему это, изволите видѣть, женственность!... Можетъ быть въ празднои жизни въ очень молодой женщинѣ это качество и мило; но каково оно въ дѣлѣ какомъ-нибудь, въ материнскихъ обязанностяхъ? А въ зрѣломъ возрастѣ, въ старости, наивность привлекательна? Какъ вы думаете?—Между тѣмъ въ Россіи и во Франціи многіе искусственно поддерживаютъ до невозможности эту пустоту. За такой взглядъ на женщину немало мужей горько поплатились: удовлетворяя празднымъ фантазіямъ женъ своихъ, они дѣлались взяточниками, государственными ворами.

Надо имѣть въ виду, что не всѣ дѣвочки, покинув-

нія заведеніе, выйдутъ замужъ; нѣя, если и выйдутъ, то не скоро и должны будутъ жить иногда трудомъ своимъ. Однѣ могутъ быть учительницами, если природныя способности позволятъ имъ воспользоваться образованіемъ; другія будутъ жить рукодѣліемъ или какимъ-нибудь талантомъ.

А потому въ послѣднемъ курсѣ должно быть отдѣленіе педагогическое для готовящихся быть наставницами. Для мало-способныхъ различныя рукодѣлія, какъ-то: шитье платьевъ, бѣлья, вышиваніе гладью, золотомъ, шелками. Дары природы разнообразны; задача воспитанія—не помять ихъ, а вызвать, развить и обратить въ пользу. Изъ числа воспитанницъ непременно будутъ некоторыя съ хоронимъ голосомъ, съ музыкальнымъ дарованіемъ, съ наклоностію къ живописи. Неужли невниманіемъ своимъ вы рѣшитесь уничтожить то, что дала природа? Нѣтъ; по-моему: музыка, пѣніе, рисованіе—предметы обязательныя.

Вотъ, напримѣръ, бѣдная дѣвочка воспитанница общества; у ней голосъ соловья и призваніе артистки въ душѣ; а вы захотите, чтобы она была учительницей или ремесленницей;—но вѣдь это насиліе противъ природы и не проходитъ безнаказанно, конечно не для васъ, а для той, которая въ этомъ случаѣ дѣлается жертвой. Повторяю, обществу не потерять, плата за даровитыхъ воспитанницъ. Ту, у которой не окажется таланта, учить искусствамъ не слѣдуетъ, исключая конечно тѣхъ, за которыхъ платить будутъ.

Вы сами знаете, какъ эстетическое развитіе много значитъ въ челоѣкѣ, особенно въ женщинѣ: оно смягчаетъ, облагораживаетъ душу, отвлекая отъ всего пошлаго, мелочнаго. Не все же одно серьезное—уму нуженъ отдыхъ и въ эти минуты музыка—незамѣнимое наслажденіе. Музыка поддерживаетъ духовно-религиозное направленіе: загляните въ преданія библейскія, въ исторію и вы увидите, что музыка играла большую роль въ жизни челоѣчества;—слѣдовательно это не прихоть, а потребность духа. Съ практической стороны, искусства полезны будутъ для бѣдныхъ даровитыхъ дѣвочекъ, какъ средство къ существованію: за уроки пѣнія, музыки вездѣ платятъ дорого. Но хорошо если и музыкѣ будутъ учить серьезно, не для того только, чтобы ученица съумѣла исполнить механически-удовлетворительно пьесу, а чтобы могла понять скрытую мысль и красоту великихъ творцовъ музыки. Для этой цѣли нужно ихъ знакомить съ исторіей музыки, съ біографіей замѣчательныхъ музыкантовъ и вообще съ постепеннымъ развитіемъ этого искусства; выборъ пьесъ для играющей долженъ быть строгій, для образованія вкуса. Получа хорошія серьезныя начала, воспитанницы съ артистическимъ призваніемъ будутъ въ силахъ продолжать совершенствовать свой талантъ и по выходѣ изъ заведенія. Съ живописью и ея различными школами надо знакомить всесторонне, какъ съ искусствомъ, извѣнявшимъ свою великую исторію.

Доказавъ, по крайнему разумію моему, вредъ поверхностнаго образованія и необходимость полнаго, умственнаго и эстетическаго развитія, я должна перейти теперь къ второй, существенной части моего письма и указать, какія науки и въ какихъ размѣрахъ должны войти въ программу женской гимназій. Исторія должна преподаваться древняя и средняя, какъ вообще преподаютъ въ гимназіяхъ, а новая въ возможно-обширѣйшемъ размѣрѣ; но отноше не какъ заучиваніе именъ, годовъ, фактовъ. Что выиграетъ женщина оттого напримѣръ, что будетъ твердо знать, что въ 330 году до Р. Х. жилъ Александръ Македонскій, три раза (при Граникѣ, Иссы и Арбеллахъ) разбилъ Персовъ; что Цезарь перешагнулъ Рубиконъ; что Магометь бѣжалъ изъ Мекки въ Медину; а Людовикъ XIV сказалъ: «L'état, c'est moi!»—и проч. тому подобное... Огрывочныя знанія исторій, не связанныя внутреннею связью, оставляютъ въ умѣ хаосъ: это какія-то головки да хвостики историческіе,—точно воспоминаніе о лихорадочномъ снѣ... Я потому говорю объ этомъ съ увѣренностію, что положительно знаю, какія историческія познанія выносятся воспитанницы изъ женскихъ заведеній: одна изъ нихъ не знаетъ исторіи религій, даже исторіи христіанства. Никакая программа въ этомъ случаѣ не дастъ указаній, какъ учить исторію; но умный преподаватель самъ изы-

щетъ средство, какъ достигнуть полезныхъ результатовъ. Пускай только не думаютъ, что женщины не нужно знать то или другое. Женщина, какъ семьянинка, гражданка, государственное лицо—вообщемъ, должна знать прошлое челоѣчества съ его востепеннымъ развитіемъ, стремленіемъ къ идеалу; должна знать, какъ боролся челоѣкъ съ собою, съ природой, на сколько побѣждалъ или отступалъ.

При такомъ методѣ преподаванія, гдѣ особенное вниманіе обращено на развитіе внутренней жизни народовъ, на развитіе наукъ, искусствъ, ремеселъ, промышленности, извѣнней формъ правленія, всякій фактъ историческій осмыслится и получитъ значеніе. Безъ отчетливаго знанія прошлой жизни государствъ непонятны его правленія, установленія (institutions), обычаи, отличія характера одного народа отъ другаго и движеніе впередъ. А вы, надѣюсь, не будете отвергать, что знаніе современнаго состоянія міра необходимо.

Челоѣкъ только тогда пойметъ ясно значеніе своего я, мѣста, занимаемаго имъ въ свѣтѣ, свои обязанности гражданина и семьянина, когда будетъ знать все великое прошлое челоѣчества, котораго онъ членъ. Только для развитаго челоѣка жизнь не есть механическое движеніе изо-дня въ день, а узкій эгоизмъ—цѣль этого движенія. Я искренно убѣждена, что челоѣкъ (какой бы спеціалістъ онъ ни былъ) не можетъ назваться образованнымъ, если не знаетъ исторію во всемъ значеніи ея.

Вы, можетъ быть, возразите мнѣ, что мало всей жизни, чтобы изучить вполне исторію; но я не говорю, чтобы въ этомъ изученіи много значила хронологія, доведенная до педантизма, твердое знаніе всѣхъ собственныхъ именъ, мѣстъ, а только знаніе смысла, мысли всякаго историческаго событія.

Географія, какъ и слѣдуетъ, получить для учащагося смыслъ мѣста жизни и дѣйствія прошлаго и современнаго челоѣчества и потерять сухость свою при заучиваніи городовъ, рѣкъ, горъ и проч.

Всякая ученица, слушающая исторію, сама пожелаетъ узнать, къ какимъ результатамъ пришли науки естественныя, т. е. насколько челоѣкъ узналъ природу и силы ея. Изъ этого слѣдуетъ необходимость учить воспитанницъ: геологій, минералогій, ботаникѣ, зоологій, физикѣ и химіи, въ такихъ размѣрахъ, какіе нужны для полнаго образованія женщины, имѣя въ ней въ виду мать семейства и воспитательницу. Арифметика, алгебра и геометрія должны преподаваться въ объѣмѣ полнаго гимназическаго курса.

Народная гигиена и физическое воспитаніе дѣтей должны войти то-же въ число преподаваемыхъ предметовъ, какъ полезное житейское знаніе, недостатокъ котораго приносилъ не мало зла людямъ. Понятіе о домашнемъ хозяйствѣ, съ химическимъ объясненіемъ всего, что челоѣкъ употребляетъ въ пищу.

Краткое знаніе отечественныхъ законовъ уже потому необходимо, что незнаніемъ ихъ никто не можетъ извиниться. Хорошо бы въ послѣднемъ курсѣ прочесть воспитанницамъ популярную астрономію. Французскій языкъ и танцы, какъ предметы не великой важности, необязательны. Вотъ почему: бѣдная воспитанница, вышедшія изъ народа и обязанныя возвратиться къ нему, какъ семьянинка, или учительница школъ, не имѣютъ нужды во французскомъ языкѣ или танцахъ. Конечно, при серьезномъ образованіи, не лишнее знать хоть одинъ иностранный языкъ или литературу его; но нельзя этой цѣли жертвовать болѣе существенной. Опытъ уже показалъ намъ, что знаніе иностранныхъ языковъ безъ развитія и научнаго образованія ни къ чему не служитъ. Какая польза въ томъ, что женщина будетъ умѣть говорить по французски, переводнымъ языкомъ; а вѣдь изучить духъ языка она не успѣетъ въ заведеніи. Родные языки для туземцевъ и русскій языкъ—для всѣхъ обязательныя предметы, съ ихъ литературами, только отноше не съ риторикой!

При этомъ случаѣ не лишнее сдѣлать замѣчаніе о дѣтскихъ сочиненіяхъ, писанныхъ на заданныя темы, тѣмъ болѣе, что предмета этого (сколько мнѣ помнится) никто изъ писавшихъ объ образованіи не касался критически. А между тѣмъ это стоитъ вниманія.

Изгоняемая отовсюду риторика наша безопасный приютъ у ученицъ всѣхъ заведеній. Это форма мысли, въ которую однако забываютъ вложить самую мысль есть цѣль упражненія молодыхъ умовъ. Изъ груды дѣвичьихъ сочиненій нельзя выхватить ни одной живой мысли, ни одного порыва чувства, никакой искренности. Сочиненія Соички, Дашеньки, Пашеньки, Вѣрочки одинаково безцѣльны и неодоушевлены; объ оригинальности и говорить нечего. Разница только та, что одна лучше составляетъ фразы, другая хуже, т. е. одна округляетъ, другая обрываетъ ихъ. И если цѣль сочиненій не для развитія фразерства, а для чего нибудь подлѣннѣе, то она не достигается.

И что за чудо: вотъ, напримѣръ, умное, живое дитя, у котораго мозгъ работаетъ, вопросы не сходять съ языка; но лишь только оно приметъ сочинять, все выходитъ вяло, мертво, приторно. Я думаю, причина въ томъ, что дѣтямъ трудно дать форму своей мысли и они, попробовавъ написать общія мѣста (что не трудно сдѣлать) и получивъ похвалу за то, останавливаются на томъ, никогда не внося въ сочиненія своего внутренняго міра. Я думаю будетъ ясны, если я скажу, что въ дѣтскихъ сочиненіяхъ никогда не видно индивидуальности, отъ того все мертво...

Между тѣмъ, природа, не любящая повтореній, разнообразяющая свои листики и цветочки, и людей создаетъ неодинаково. Взгляните: Митя, Катя, Саша и проч. не похожи одинъ на другаго не только лицомъ, характеромъ, но и процессомъ мышленія: одинъ схватывается за одно, другой за другое; оба сдѣлаютъ разные вопросы объ одномъ и томъ же предметѣ и созерцаніе ихъ проявляется различно. Но лишь только станутъ сочинять, какъ дѣлаются похожи одинъ на другаго, какъ двѣ капли воды. А это жаль! Мы бы лучше умѣли воспитывать дѣтей, если бы понимали ихъ...

Какъ-то, не такъ давно, мнѣ случилось разсматривать сочиненія отличныхъ ученицъ одного заведенія. Всѣ онѣ написаны были гладкимъ слогомъ, читались легко, но кромѣ общихъ мѣстъ—ничего—ничего даже дѣтскаго не было ни въ слогѣ, ни въ взглядѣ на міръ.

Внизу тетрадей было подписано: «превосходно, прекрасно, отлично...» Дѣвочки смотрѣли самодовольно.. На мой вопросъ, отчего не пишутъ онѣ такъ, какъ говорятъ, не пишутъ своихъ собственныхъ мыслей, которыя у нихъ непременно есть и были въ то время, когда онѣ писали, дѣвочки не вдругъ поняли вопроса; наконецъ одна изъ нихъ отвѣчала: «У насъ такъ нельзя: мало ли что я напишу—мало ли что я думаю... надо, чтобы было все гладко».—А то, пожалуй, учитель не подпишетъ—«отлично», сказала я. Дѣвочка расхохоталась и кивнула головой. Но лучше всего—это дѣтскія разглагольствованія о чувствахъ дѣтской любви, о повинненіи старшимъ и о прочихъ матеріяхъ важныхъ.

Теперь позвольте мнѣ сказать нѣсколько словъ о наградахъ. Знаете ли, человеку не зараженному жеманнымъ французскимъ взглядомъ, тошно видѣть всѣ эти награды, въ видѣ поощренія. Незнаю, что можетъ испортить ребенка болѣе, какъ эти литературныя отличія (развѣ одно только тѣлесное наказаніе). Представьте себѣ дитя, которое учится хорошо, потому что ученіе увлекаетъ его, открывая ему новый міръ идей, или потому что онъ инстинктивно понимаетъ пользу науки и вдругъ ему, для вѣщшаго поощренія привѣсиваютъ, какъ шуту какому нибудь, бантъ, кокарду или всовываютъ въ руки листъ, гдѣ онъ восхваляется.—Въ одну минуту все простодушіе ребенка исчезаетъ—въ сердцѣ зараждается тщеславіе и не замедлитъ развиться, особенно въ дѣвочкѣ, которой воспріимчивая природа такъ склонна къ тщеславію; а уже это рѣшительный вопросъ, что оно опасный спутникъ въ жизни. Ученица отвѣдавшая похвалъ только и будетъ биться изъ нихъ—ученіе уже бу-

детъ не цѣлью, средствомъ для удовлетворенія самолюбія. Замѣтьте какъ дѣти, привыкши къ похваламъ, засматриваютъ въ глаза родителей, воспитателей—не услышу ли какой себѣ лести и, получивъ желаемое, самолюбиво озираются, какъ бы говоря: я не то что вы, про меня говорятъ, что я такой-сякой и проч. Огода вытекаетъ съ одной стороны чванство, съ другой зависть... А попробуйте перестать хвалить ребенка, приученнаго къ лести; да онъ духомъ упадетъ учиться перестанетъ. Это все равно, что послѣ подолжительнаго употребленія крѣпкихъ возбуждающихъ напитковъ, оставить ихъ—переходъ мучительны. Я увѣрена, что эта система награды перешла къ намъ отъ французомъ, у которыхъ эффекты въ крови у нихъ до сихъ поръ еще дѣвину за успѣхи и благопріятіе украшаютъ въ вѣнокъ и везутъ публикѣ и показъ. Тамъ на нее смотрятъ, любуются и, видя что она краснѣетъ и потупляетъ глаза, говорятъ: вѣтъ она скромна. О, проницательные люди!—да она въ той минутѣ, какъ побывала на публичной выставкѣ, на всю жизнь потеряла истинное чувство скромности. Какъ это мы еще до сихъ поръ не ввели себя премій за добродѣтель женскую? Я знала коротко одну дѣвушку, которая одиннадцати лѣтъ давала публичныя концерты. Она сама говорила мнѣ, что вошла в подмостки простодушнымъ ребенкомъ, а сошла съ нихъ тщеславною, испорченною сердцемъ женщиною. Звукъ похвалы, рукоплесканій сталъ ей необходимъ, такъ необходимъ воздухъ для жизни. И какъ она жалела впоследствии о рано потерянномъ дѣтствѣ! Да и скажите, ради Бога, во имя здраваго смысла, за что награждать дитя, если оно учится хорошо, для своей пользы. Вѣдь неспособнаго, лѣниваго вы не поднимете никакими наградами. Не лучше ли дать понять дѣтямъ, что въ знаніи—сила, честный кусокъ хлѣба, возможность совершенствоваться и достигать цѣлей въ жизни? Вѣдь это будетъ дѣйствительный всѣхъ наградныхъ погрешекъ. Потому вниманіе, сочувствіе къ воспитанникамъ тѣхъ воспитателей, которые приобрѣли ихъ дружбу—развѣ это дурная награда?

Любовь къ наградамъ, поощреніямъ такъ вкореняется, что и въ послѣдствіи человекъ только и бьется изъ за креста, чина или эксельбанта. И женщина непокойна, если хоть день пройдетъ, когда она не слышала лести болѣе или менѣе утонченной... Ей только и слышится на яву и во снѣ шопотъ похвалы, удивленія ея особѣ. Лучшимъ днемъ ея жизни бываетъ тотъ, въ который она вскружила чью нибудь голову—чѣмъ сильнѣе, тѣмъ пріятнѣе...

Дѣтямъ непременно надо внушать, что они своимъ образованіемъ обязаны обществу и должны будутъ впоследствии заплатить ему за него свою общественною дѣятельностію. Таково убѣжденіе мое.

Все направленіе воспитанія дѣвицъ въ женской гимназіи будетъ зависѣть отъ начальницы и классныхъ дамъ. Онѣ одни могутъ, подмѣтивъ характеръ, способности, наклонности, особенное призваніе въ чему нибудь воспитанницъ, развивать ихъ, не напикивая молодой умъ моральными сентенціями и не навязывая своихъ личныхъ убѣжденій... Такъ какъ не существуетъ учителей, которые бы преподавали обязанности супруги и матери, то начальница должна будетъ объяснить въ послѣднемъ курсѣ дѣвицамъ, какія обязанности ждуть ихъ въ жизни и чего тре-

буется отъ женщины современное общество, и какое великое значеніе имѣть умѣніе воспитывать дѣтей.

Нечего говорить, что начальница должна быть настолько развита, чтобы понимать за что она берется; должна имѣть твердыя убѣжденія (но не отсталыя) объ образованіи; не только знать свое дѣло, но и любить его и рѣшаться на принятіе этой должности не изъ однихъ матеріальныхъ выгодъ.

Классныя дамы (гдѣ взять вполне образованныхъ) должны быть дѣльными женщины, хотя съ однимъ какимъ нибудь познаниемъ,—будетъ ли оно заключаться въ музыкѣ, рукодѣліи или общемъ энциклопедическомъ образованіи. Дай Богъ, чтобы это были не модницы, помѣшанныя на свѣтскости, а простыя души. Не правда ли, что простые нравы лучше всего берегаютъ дѣтскую душу отъ порчи?

Высказавъ свои искреннія убѣжденія, я была бы очень рада, если бы кто изъ читавшихъ письмо это возражалъ мнѣ на тѣ мысли, съ которыми не соглашается, и при этомъ случай высказалъ бы свои мнѣнія. Пора всѣмъ намъ, по силѣ возможности, принимать участіе въ дѣлѣ и вопросѣ общественномъ.

Е. Михайлова.

16-го марта 1862 года. Тифлисъ.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Содержатель гостиницы «ПARIЖЪ» честь имѣть извѣстить какъ гг. проезжающихъ чрезъ г. Тифлисъ, такъ и мѣстныхъ посѣтителей, что въ гостиницѣ его отпускаются ВСѢ ВООБЩЕ ПОРЦИИ ПО САМОЙ УМѢРЕННОЙ ЦѢНѢ, именно по 20 коп. сер.; вина кахетинскія, бѣлыя и красныя по 40 коп., а заграничныя и вообще европейскія по весьма сходной цѣнѣ; шампанское по 4 руб.; чай и кофе по 10 коп. Нумера отъ 1 р. до 75 и 50 коп. сер. Въ залѣ гостиницы имѣется ФОРТЕПІАНО, на которомъ посѣтители могутъ играть бесплатно; оно же и продается. Содержатель гостиницы надѣется заслужить вниманіе почтеннѣйшей публики.

Продается хорошая новая МЕБЕЛЬ, ПОСУДА и проч. на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Зарапова, педоходя почтовой гостиницы. 3.

ОРКЕСТРЪ ТИФЛИССКАГО ТЕАТРА имѣть честь довести до свѣдѣній почтеннѣйшей тифлисской публики, что съ будущаго Понедѣльника, т. е. 14 числа сего мая, въ саду Муштаиды будетъ даваться концерты два раза въ недѣлю: по Понедѣльникамъ и Четвергамъ, съ 7-ми часовъ вечера; плата за входъ—по 1-му рублю; дамы за входъ ничего не платятъ. 3.

ПРОДАЮТСЯ: страя лошадь 6-ти лѣтъ, ХОМУТЫ дышловыя и одиночныя; можно видѣть во всякое время, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Тамашева. 3.

ВЪ КОДЖОРАХЪ, на дачѣ надворнаго совѣтника Караева отдаются въ наемъ меблированныя квартиры, со службами; о цѣнѣ спросить дворника Станислава. 3.

Тифлисскіе граждане Іосифъ ГИГУЗОВЪ и Петръ ВАРТАНОВЪ имѣютъ честь извѣстить гг. жителей г. Тифлиса, что на Вельяминовской улицѣ, противъ Полиціи, въ домѣ Соломона *Важтаниова*, открыта ими СПРАВОЧНАЯ КОНТОРА для облегченія, какъ мѣстныхъ, такъ и иногородныхъ жителей, къ найму квартиръ, отысканію прислуги и капиталовъ для займа и по другимъ случаямъ, а также и для доставленія нужныхъ по коммерціи свѣдѣній. 3.

При семъ № разсмѣется особымъ прибавленіемъ, для подписчиковъ Кутаисскаго генералъ-губернаторства, объявленіе тамошняго женскаго общества Св. Пимы о разыгранной лоттерей.

**Метеорологическія наблюденія.**

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °.		СИРОСТЬ ВОЗДУХА. °	БАР. ПРИ 13 1/2 РУСС. ПОЛ.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
4-го мая.	7 утра.	+ 12,6	+ 9,9	0,67	574,37	СЗ. умѣр.	Обл. на гориз.	+ 10,4	+ 12,6
	1 пополудни	+ 20,8	+ 12,3	0,29	572,70	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 16,4	+ 11,3	0,48	573,20	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз. и молнія.		
5-го мая.	7 утра.	+ 13,2	+ 9,1	0,53	573,83	СЗ. оч. слаб.	Обл. тонкя.	+ 10,7	+ 21,1
	1 пополудни	+ 19,9	+ 11,5	0,29	571,94	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
	9 вечера.	+ 15,5	+ 11,5	0,57	572,62	СЗ. сильн.	Обл. мѣсти.		
6-го мая.	7 утра.	+ 12,0	+ 10,1	0,76	573,86	ЮВ. слаб.	Пасмурно.	+ 11,4	+ 16,6
	1 пополудни	+ 11,6	+ 10,5	0,86	574,69	СЗ. слаб.	Пасмурно и пакр. дождь.		
	9 вечера.	+ 10,5	+ 9,8	0,90	577,20	ЮВ. слаб.	Пасмурно.		
7-го мая.	7 утра.	+ 8,6	+ 8,2	0,94	577,92	ЮВ. слаб.	Пасмурно и дождь.	+ 8,1	+ 13,6
	1 пополудни	+ 11,1	+ 9,7	0,82	577,72	ЮВ. оч. слаб.	Пасмурно.		
	9 вечера.	+ 10,5	+ 9,4	0,85	577,58	ЮВ. слаб.	Облачно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ. Мая 10-го дня, 1862 года. Цензоръ Д. Коваленскій. Въ Типографіи Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ О. Бобылевъ.